

王毅就中美元首会晤向媒体介绍情况并答问

新华社印度尼西亚巴厘岛11月14日电 11月14日，国家主席习近平在印度尼西亚巴厘岛同美国总统拜登举行会晤。会晤结束后，国务委员兼外长王毅向媒体介绍情况并回答了提问。

一、习近平主席刚才同美国总统拜登举行了会晤，国际社会对此高度关注。你能否简要介绍一下会晤主要情况？

答：今天下午，由美方提议，中国国家主席习近平同美国总统拜登在巴厘岛举行了面对面会晤。两国元首就事关中美关系以及世界和平发展前景的重大问题进行了坦诚、深入、建设性、战略性沟通。中方已经发布了会晤新闻稿。我愿进一步介绍有关情况：

一是意义重大。会晤创下了三个“首次”：这是中美元首三年来首次面对面会晤，是拜登总统执政后两位领导人首次面对面会晤，也是中美各自完成今年国内重大议程后两国最高领导人的首次互动。

二是沟通深入。两位领导人相识已久，这段时间多次通话和视频会晤，每次都是长时间深入沟通。本次会晤既是迄今交往的延续，也预示着一个新的起点。会晤持续了三个多小时，超过事先商定的时长，而且使用的是同传。两位元首的交流全面、深入、坦诚，富有建设性和战略性。

三是内容丰富。两国元首在会晤中谈到了各自内外政策、中美关系、台湾问题、各领域对话与合作、重大国际地区问题等五方面议题，可以说覆盖了两国关系最重要的方面和当前最紧迫的地区和全球性问题。

四是引领未来。元首外交是中美关系发展的“指南针”和“定盘星”，对两国关系发展发挥着不可替代的战略引领作用。当前中美关系面临严重困难局面，处于何去何从的关键节点。两国元首在会晤中既把舵定向，又做出规划部署。

习近平主席介绍了中共二十大的主要成果和重大意义，强调中国党和政府的内外政策公开透明，战略意图光明磊落，保持高度连续性和稳定性。习主席表示，中美关系不应该是你输我赢、你兴我衰的零和博弈。21世纪的世界必须避免重蹈“冷战”的覆辙。两国应该正确看待对方内外政策和战略意图，确立对话而非对抗、双赢而非零和的交往基调。拜登总统介绍了美国中期选举的情况，表示美方尊重中国的体制，不寻求改变中国的制度，不寻求打“新冷战”，不寻求强化同盟关系反对中国，无意同中国冲突，无意围堵中国。

两国元首都重申中美关系的世界性意义，都强调确立中美关系指导原则的重要性，都希望推动双边关系止跌回稳，都同意加强沟通交流、推进务实合作。这为今后一个时期中美关系的发展明确了方向，将有利于推动两国关系逐步重回健康稳定的正轨。

二、各方都关心中美关系的走向。这次会晤能否实现中美关系的稳定，或者按照美方的说法，为中美关系“建立地基”？

答：这次会晤当中，习近平主席向拜登总统介绍了过去几百年来台湾被外部势力殖民和侵略的历史，强调中国反对“台独”、维护领土

完整，就是要守护住祖祖辈辈属于中国的土地。任何人想把台湾从中国分裂出去，都违背中国的民族大义，中国人民必将同仇敌忾，绝不会答应。

习主席指出，中方将坚持“和平统一、一国两制”的基本方针，以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景。但如果出现《反分裂国家法》规定的三种严重情况，中方必将依法行事。中国是最希望台海和平稳定的，而“台独”同台海和平稳定水火不容，要想维护台海和平稳定，就应当坚决反对和遏阻“台独”。

习主席强调，台湾问题是中国核心利益中的核心，也是中美关系政治基础中的基础，是美国不能也不应逾越的红线。中方要求美方言行一致，恪守一个中国政策和中美三个联合公报规定，履行“不支持‘台独’”的承诺，停止虚化掏空一中政策，约束制止“台独”分裂言行，不要让局势发展到不可收拾的地步。

拜登总统表示，美方坚持一个中国政策，不支持“台独”，不支持“两个中国”或“一中一台”，不寻求把台湾问题作为工具遏制中国。四、中美是联合国安理会常任理事国。国际社会普遍希望中美共同应对各种全球性挑战。中美在双多边合作方面取得哪些进展？

答：中美关系发展的历史表明，中美合则两利，斗则俱伤。在世纪疫情和百年变局交织、人类社会面临前所未有挑战的大背景下，中美作为两个大国，在双多边领域加强合作，同各国一道共克时艰，不仅符合中美两国利益，也是国际社会的普遍期待。

会晤中，习近平主席表示，中美合作对两国和世界都是好事。中美有差异和分歧，分歧不应成为中美关系发展的障碍，差异应是两国交流合作的动力。合作需要好的氛围和稳定的关系，不能是单方面拉单子，要照顾双方关切，要有取有予。无论中美关系如何，两国在国际事务中履行大国责任的意愿不能降低。

习近平主席指出，中美双方应努力使合作清单越拉越长，不要越缩越短。两国元首同意，双方团队可以就宏观经济政策、两国经贸等问题进行对话，共同努力推动《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会取得积极成果。协调落实在公共卫生、农业领域形成的两份合作文件，鼓励支持开展中美人文交流，扩大各领域人员往来，持续开展中美联合工作组磋商，解决更多具体问题。

事实一再说明，不能简单用竞争定义全部的中美关系，合作始终是中美两国的最好选择。中美合作有利于各方，开辟的是中美双赢、世界共赢的未来。

五、双方还就哪些重要和共同关切的问题交换了意见？

答：习近平主席就美方以及国际社会关心的一系列重大问题阐明了中方立场，亮明了中国态度。

关于民主人权问题。习近平主席指出，自由、民主、人权是人类共同追求，也是中国共产党的一贯追求。美国有美国式民主，

中国有中国式民主，都符合各自的国情。中国全过程人民民主是基于中国国情和历史文化，体现了人民意愿。对双方存在的具体分歧，可以进行探讨，前提是平等交流。把本国定义为民主，把别国定义为威权，这本身就是不民主的表现。所谓“民主对抗威权”是个伪命题，不是当今世界的特点，更不符合时代发展的潮流。

关于制度道路问题。习近平主席表示，美国搞的是资本主义，中国搞的是社会主义，双方走的是不同的路。这种不同从双方打交道的第一天起就已经存在，今后还会继续存在。中美相处很重要一条就是承认这种不同，尊重这种不同。中国共产党领导和中国特色社会主义制度，得到14亿人拥护和支持，是中国发展和稳定的根本保障。企图颠覆中国共产党领导和中国特色社会主义制度，那就踩了底线，越了红线，动摇了两国关系的根基。

关于经贸问题。习近平主席指出，中美经贸关系的本质是互惠互利，经贸易战、科技战，人为“筑墙设垒”，强推“脱钩断链”，完全违反市场经济原则，破坏国际贸易规则，只会损人不利己。中国将坚定不移把改革开放进行下去，把发展进步的基点放在自己身上。中国有自强不息的光荣传统，一切打压和遏制只会激发中国人民的意志和热情。如果美方在“脱钩”这个问题上一条道走到黑，最终将搬起石头砸自己的脚。

六、当前，国际社会高度关注乌克兰危机和朝鲜半岛问题。请问双方在这个问题上进行了怎样互动？

答：两国元首就包括乌克兰问题、朝鲜半岛核问题在内的国际地区问题深入交换了意见。关于乌克兰问题，习主席重申了中方处理乌克兰问题的“四个应该”，阐明了中方应对乌克兰局势最新演变的“四个共同”。强调开展对话谈判，和平解决危机是当务之急，核武器用不得、核战争打不得，应防止亚欧大陆出现核危机，还应共同努力确保全球产业链供应链稳定，避免出现更大规模人道主义危机，中方始终站在和平的一边，将继续劝和促谈。

在朝鲜半岛核问题上，习近平主席阐述了中方的既定立场，强调应正视半岛问题的症结所在，坚持均衡解决各自关切尤其是朝方的合理关切。

七、你刚才介绍了此次会晤的重要意义以及达成的共识。接下来双方有哪些后续安排？

答：此次会晤中，两国元首同意继续保持经常性联系，同时责成两国外交安全团队持续开展战略沟通，跟进他们讨论的重大问题，落实他们达成的共识。

美方表示美国务卿布林肯将尽早访华跟进会晤后续工作。中方对此表示欢迎。两国财金、经贸团队也将围绕宏观经济政策、中美经贸关系等问题进行沟通与协调。

总之，这次会晤达到了深入沟通、明确意图、划清红线、防止冲突、指明方向、探讨合作的预期目的。

专题片《习近平喜欢的典故》(印尼语版、泰语版)开播

新华社北京11月14日电 (记者 白瀛)由中国中央广播电视总台与印尼国家电视台、泰国民族电视台联合制作的专题片《习近平喜欢的典故》(印尼语版、泰语版)，14日起在印尼、泰国国家电视台陆续播出。

据介绍，《习近平喜欢的典故》(印尼语版、泰语版)精心选取了中国国家主席习近平引用过的中国古代名言名句和经典故事，生动展现了习近平主席对中华优秀传统文化的深刻理解和治国理政的丰富智慧。

多语种纪录片《中国，新的征程》也于14日起在泰国民族电视台、柬埔寨国家电视台、印度News7电视台、老挝国家电视台、尼日利亚国家电视台、巴基斯坦GNN电视台、斯里兰卡ITN电视台和土耳其NTV电视台等海外电视台陆续播出。

(上接1版)美中作为两个大国，有责任保持建设性关系。美方致力于保持两国元首以及政府各层级沟通渠道畅通，就双方存在分歧的问题开展坦诚对话，为应对气候变化、粮食安全等重要全球性挑战加强必要合作，发挥关键作用。这对中美两国和两国人民至关重要，对整个世界的和平稳定、美国尊重中国、一个稳定和发展的中国符合美国和世界的利益。美国尊重中国的体制，不寻求改变中国体制，不寻求“新冷战”，不寻求通过强化盟友关系反对中国，不支持“台湾独立”，也不支持“两个中国”“一中一台”，无意同中国发生冲突。美方也无意寻求同中国“脱钩”，无意阻挠中国经济发展，无意围堵中国。

拜登表示，中美关系如何发展，对未来发展走向至关重要。美中双方有共同责任向世界展示，中美能够管控分歧，避免和防止由于误解误判或激烈竞争演变成对抗甚至冲突。双方团队应确立指导中美关系的原则，可由双方团队在已有的共识基础上继续谈下去，争取尽早达成一致。美国政府奉行一个中国政策，不寻求利用台湾问题作为工具遏制中国，希望看到台海和平稳定。

两国元首同意，双方外交团队保持战略沟通，开展经常性磋商。同意两国财金团队就宏观经济政策、经贸等问题开展对话协调。同意共同努力推动《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会取得成功。双方就开展两国公共卫生、农业和粮食安全对话合作达成一致。同意用好中美联合工作组，推动解决更多具体问题。同意中美人文交流十分重要，鼓励扩大两国各领域人员交往。

两国元首还就乌克兰危机等问题交换了意见。习近平指出，中方高度关切当前乌克兰局势。危机爆发后，我就提出了“四个应该”，前不久我又提出“四个共同”。面对乌克兰危机这样的全球性、复合性危机，有这么几条值得认真思考：一是冲突战争没有赢家；二是复杂问题没有简单解决办法；三是大国对抗必须避免。中方始终站在和平的一边，将继续劝和促谈，支持并期待俄乌双方恢复和谈，同时希望美国、北约、欧盟同俄罗斯开展全面对话。

两国元首都认为，会晤是深入坦诚和建设性的，责成两国工作团队及时跟进和落实两国元首达成的重要共识，采取切实行动，推动中美关系重返稳定发展轨道。两国元首同意继续保持经常性联系。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

(上接1版)按照渝北区委、区政府统一安排，全区2000余名机关、企事业单位党员干部和500余名民兵深入社区，就地转为疫情防控志愿者，与6500余名文明实践骨干志愿者并肩作战，500名青年志愿者参与动态保障。

南岸区迅速启动“区-镇街-社区-小区-楼栋”五级党组织体系，优化“社区吹哨、党员报到”调度机制，组织1700余名机关党员干部深入社区开展驻点支援，1.4万余名在职党员干部组建预备队，就地转为志愿力量；同时，30余家“两新”组织捐赠300余万元物资，多家行业协会积极为中小企业纾困解难。

巴南区实施分级分类人员调度机制，组织5300余名机关事业单位干部，按照就近就地原则深入镇街、村(社区)疫情防控一线，精准调度213名区级部门处级领导干部奔赴关键岗位，开展核酸检测信息录入、秩序维护、上门服务、心理疏导等工作，充实全区防疫工作力量。

南川区激活全区党员干部常态驰援大战大考机制，将4327名机关企事业单位在职党员干部精准划分到1337个下沉点位，并明确岗位职责。各街道、社区党组织结合实际需求对下沉的党员干部进行安排使用，实现精准下沉，有效夯实了社区防控力量。

綦江区组织2500余名区级机关干部深入社区，52名领导干部担任助理点长，负责统筹协调下沉干部参与31个社区疫情防控工作，同时建立61个党员后备队，储备后备队员607名，随时待命。每个管控区成立一个临时党委或临时党总支，各个镇街在抗疫一线建立临时党支部、设立党员先锋岗、划分党员责任区，建强组织堡垒。



渝湘复线高速阿蓬江大桥建设顺利推进

11月13日，位于酉阳龚滩镇的渝湘复线高速公路控制性工程——阿蓬江大桥施工现场，工人们正在架设首片T梁。

渝湘复线高速公路建设目前正顺利推进，该项目新建总里程280公里，经过巴南、南川、武隆、彭水、酉阳，八成以上是桥梁和隧道。

渝湘复线高速通车后，从重庆中心城区到达酉阳和秀山用时将缩短40分钟以上，重庆也将新增一条直达广西北海和广东湛江的高速公路出海大通道。

通讯员 段成军 摄/视觉重庆

优化营商环境 市场监管在行动系列之④

公平竞争是市场经济的内在要求，更是优化营商环境的重要内容。党的十八大以来，党中央、国务院对反垄断和反不正当竞争工作作出了一系列重大决策部署。

近年来，市市场监管局坚持加强反垄断和反不正当竞争，破除地方保护和行政性垄断，依法规范和引导资本健康发展，通过全面落实公平竞争审查制度，强化监管执法，促进市场竞争秩序日益规范，助力营商环境持续优化。全市不同行业、不同规模的市场主体在经营发展中信心更加强劲，不断推动经济社会高质量发展。

聚焦制度建设创新 增强竞争法治意识

随着经济高速发展，网络社区团购发展迅速，日渐成为新零售的热门模式。为抢占市场，某些社区团购平台开展低价倾销、价格欺诈、虚假宣传、质量低劣等问题屡屡发生，不仅干扰了实体经济的正常运营，也侵害消费者合法权益。

为规范我市网络社区团购市场竞争秩序，减少资本在网络社区团购中的

市市场监管局“三聚焦”促进市场公平竞争

无序竞争的“乱象”，去年8月，市市场监管局出台的全国首个网络社区团购合规指南(重庆市网络社区团购合规经营指南)(以下简称《指南》)正式施行。通过建立赔偿反付制度、禁止大数据杀熟，以及对自提点贮存条件的规定等创新举措，对社区团购从准入、经营到退出等进行了全过程、全链条规范。

“《指南》实施后，社区团购领域竞争失序行为得以纠正，相关领域月平均投诉举报量较《指南》出台前下降50%，市场公平竞争秩序稳步向好。”市市场监管局有关负责人介绍。

促进市场竞争，重在提升制度约束力。近年来，市市场监管局强化制度创新，牵头建立反垄断反不正当竞争部门联席会议制度，优化完善公平竞争审查部门联席会议制度，积极推进部门协同监管，更好地发挥联席会议统筹协调和监管指导作用，牵头制定《重庆市贯彻落实强化反垄断深入推进公平竞争政策实施行动方案》，系统推进公平竞争治理。

同时，修订《重庆市反不正当竞争条例》，并于明年1月1日施行。围绕人民群众反映强烈的反不正当竞争领域亟待解决的突出问题和薄弱环节，补充规制销售混淆商品、帮助实施混淆、商业受贿、借助指定销售质价不符的商品、行业协会组织实施不正当竞争等5种明显损害公平竞争的行为，弥补反不正当竞争制度漏洞。聚焦商事制度改革、知识产权保护、竞争执法等重要维度，探索构建市场竞争状况评估体系，在江北区率先开展评估工作，正在开展全市制造业市场竞争状况评估工作。

聚焦公平竞争审查 推进统一市场建设

公平竞争审查是优化营商环境的重要举措。近年来，《重庆市涉公平竞争审查举报处理办法》《公平竞争审查工作规范》等系列制度相继出台，从招商引资、政企合作、招标投标等重点领域制定公平竞争审查规则，从源头上打破行政垄断，推进统一市场建设。

为便于审查程序日益规范，按照“谁起草，谁审查”的原则，凡涉及市场主体经济活动的政策措施，均纳入公平竞争审查范围。近3年来，全市共审查新增政策措施9100余件，修改调整120

余件。先后2次组织各区县、各部门对涉及市场主体经济活动的政策措施进行全面清理，共清理各类政策措施2.4万余件，废止修订160余件。

“推动公平竞争审查第三方评估机制创新，我市公平竞争审查第三方评估工作逐步形成‘专业机构独立评估、专家团队集体研讨、专题会议审定结果、专函督促限期整改、专项跟踪整改效果、专题报告评估情况’的‘六专’模式，实现了评估、整改、督办各环节全流程闭环管理，督促，也入选全市第一批法治政府建设示范项目。”市市场监管局有关负责人介绍。

通过连续4年组织开展公平竞争审查第三方评估工作，全市各单位内部审查率从30%上升到94.29%；清理率从66.34%上升到90.90%；妨碍公平竞争的文件及政策措施占比从16.5%下降到8.44%。发现并纠正妨碍公平竞争的政策措施文件110件，连续3年组织开展川渝地区公平竞争审查第三方交叉互评，助推成渝地区双城经济圈建设。

深入开展公平竞争审查信息化试点工作，市场监管局推动大数据、云

计算、人工智能等现代科技与公平竞争审查工作深度融合，开发了具备在线审查、风险预警、统计分析等多项功能的公平竞争审查信息化系统，目前正在2个区县、4个市级部门试点运行，已对相关政策措施作出风险预警提示50余条次，实现公平竞争审查事前事中事后全过程监管。

聚焦重点领域监管 提升“双反”执法能力

去年12月14日，重庆市反垄断反不正当竞争工作新闻发布会披露了“双反”重大典型案件查处取得突破，2019年以来，共查处行政性垄断案件13件、查处市场垄断案件4件、查处不正当竞争案件409件。

重拳开展反垄断和反不正当竞争执法，折射出重庆持续优化营商环境的决心。今年8月1日以来，市场监管局深入开展国家经营者集中案件反垄断审查试点工作，办理市场监管总局委托审查案件18件，涉及重庆、云南、湖北、四川、河南、贵州、湖南等多个省(市)，聚焦市场主体、消费者反映强烈

的重点行业和领域，加强全链条竞争监管执法，助力经济高质量发展。

在支持助企纾困方面，市场监管局以“治理涉企违规收费”为主线，按时序推进中介机构、行业协会、交通物流、水电气暖、商业银行等领域专项检查。2019年以来，全市共检查有关涉企收费主体3500余家，查处案件210件，责令退还企业违规收费金额9400余万元。

在提升执法水平方面，市市场监管系统合理划分市市场监管局综合行政执法总队与各区县(自治县)市场监管局综合行政执法队伍的执法权限和范围，确保反垄断和反不正当竞争的独立性和专业性，健全完善我市反垄断和反不正当竞争执法程序和标准。

为强化竞争监管执法的智力支撑，市市场监管局还制定印发《重庆市反垄断和反不正当竞争专家库管理办法(试行)》，选聘法学、经济学专业专家教授和执法司法骨干人员，建立反垄断反不正当竞争专家库，首批入库专家34人，不断推进竞争监管理论创新、实践创新、制度创新。

刘玉珮 陈钰梓 杨敏